

# 菜园“绿” 党旗“红”

## 北山口镇东风村“红色菜园”联结党心民心

巩义市北山口镇东风村在恢复重建、整治提升人居环境过程中,将村外几处零星闲置荒地连片整理,开辟成一块儿3.8亩大小的菜园,栽种着菠菜、蒜苗、萝卜等蔬菜,同时植入党建元素,使菜园“绿”、党旗“红”,被群众称为联结党心民心的“红色菜园”。记者 李晓霞 通讯员 尚培元 文/图

### 党员带头认领菜地 建起党群帮扶“连心桥”

一个月前,这里还是一片片凌乱的荒地,杂草丛生、满地瓦砾,东风村党总支为整治提升人居环境,组织党员志愿者开垦成一块儿面积3.8亩的菜园。园地中间用红砖铺设阡陌小径,如古代的“井田”,隔成长方形格子,等分为38份菜畦,由38名党员志愿者结合38名群众志愿者带动38名帮扶对象竖牌认领,共同栽种,共享劳动成果。12月开园后,38份菜畦全部被党员带头认领。

在一块儿菜畦地头,竖立的牌子上写着党员丁润年、群众丁运道、脱贫户张喜清的名字。老党员丁润年懂种菜技术,联合丁运道认领了一畦菜地,与张喜清结成帮扶对子。丁润年介绍,党员群众和帮扶对象可以在所种菜地自由采摘蔬菜,除自己食用,每年要为帮扶对象送菜不少于20次,还可用于慰问特殊家庭。“党员跟帮扶对象一起劳动,共同种菜,架起了党群帮扶‘连心桥’,群众称赞菜园为‘红色菜园’。”丁润年说。



### 党员参加义务劳动 打造党性教育“新课堂”

东风村党总支把“红色菜园”植入党建红色元素,作为推进党史学习教育、深化“我为群众办实事”活动、整治提升人居环境的生动实践,把“红色菜园”打造成为党群联建帮扶基地,引导党员跟帮扶对象结对子、种蔬菜,党员带领群众和帮扶对象身体力行

参加劳动,相互鼓励、相互促进,增强党员群众互动的亲密性,增进邻里守望和邻里友情,也让帮扶对象感受到了党的关怀和邻里温暖。

劳动过程中,以责任制形式,把“红色菜园”当作党员干部义务劳动场地,当成艰苦奋斗品质锻炼基地,培养

了党员群众和帮扶对象吃苦耐劳精神。

东风村党总支以“红色菜园”为载体,融入劳动体验、农耕文化,搭建社会实践活动平台,推出党史学习教育、红色教育、志愿服务等内涵丰富的实践活动,打造出党性教育又一“新课堂”。

### 党员开展志愿服务 共绘公益行动“同心圆”

东风村以“红色菜园”为平台,培养志愿者骨干近100名。在党员、群众志愿者帮助下,种好菜园,让帮扶对象不用去市场就能吃到新鲜蔬菜。活动目的在于帮扶,在于让帮扶对象过上好日子,提高获得感、幸福感,巩固脱贫攻坚成果。志愿者依托“红色菜园”开展爱心活动,除了关爱帮扶对象,还要关爱孤寡老人、残疾人员等家庭,针对高龄、行动不便村民,志愿者还会送菜上门,奉献爱心。志愿者吴爱芬、王巧玲说:“跟帮扶对象一起劳动,是做志愿服务,也是做公益活动,期待更多的人加入志愿者队伍,共绘公益行动‘同心圆’。”

“红色菜园”是东风村珍惜土地资源的一次尝试。东风村党总支书记王新峰表示:“村里将会把房前屋后、沟边道旁的小片闲散荒地逐步开辟为小菜园、小果园、小花园、小公园,变废为宝,把‘四小园’打造成人居环境整治提升的新亮点。”

# 非遗文化进乡村 “小香包”“绣”出致富路



本报讯 12月30日下午,巩义市芝田镇稍柴村的王大姐、贺大姐急急忙忙赶往村里的“墨亮香包”缝制培训现场。“赵老师亲自教,就怕错过了机会,幸好赶上了。学会武艺不压身,在家也能把钱赚,多好的事。”培训现场,坐了30余名妇女,大家一脸兴奋,掌握了基础缝制方法的她们对第二期培训充满了期待。

被称作赵老师的人叫赵海亮,是郑州市非物质文化遗产代表性传承人,巩义市牡丹香包第五代传承人。十几岁随爷爷学习香包制作技艺,对香包设计制作深得精髓,继承中并

有所发展,是第二届“全国乡村文化和旅游能人”;2020年被河南省人社厅授予“省级技能大师工作室”。产品曾代表河南非遗文化参加“河南非遗走进澳大利亚校园活动”,受到当地师生好评;曾参加中联部在郑州举办的“中国共产党的故事”专题宣介会,得到与会领导和众多外国友人称赞;2021年1月中央电视台在农业农村频道连续3次播出长达45分钟的《香包绣出美好生活》,对他进行专题报道。

据悉,参加培训的一部分是过了外出打工年龄的妇女,

要做家务,要照顾孩子,找份工作很难,而香包不仅可以带回家里去做,还不耽误干家务、带孙子孙女,对她们来说无疑是个增收的好门路。

由于是纯手工缝制,香包的订单不断。“墨亮香包”目前已销售到全国各地。成品香包活灵活现,淡淡的香韵流转开来,馨香四溢。

赵海亮介绍说,2022年是虎年,目前,8个种类的“虎”系列香包正越来越受欢迎,香料除常用的苍术、艾叶等配料外,家乡长寿山上盛产的柏叶、荆籽、青蒿等,为“墨亮香包”提供

了充足的原材料。

王大姐、贺大姐意犹未尽:“东家长西家短,扎堆、打牌的妇女不见了。在俺农村,大多数妇女都有做针线活的基础,赵老师从易到难地教,能很快上手。想下点功夫好好学,然后挣加工费。”

目前,赵海亮的培训活动已波及了4个镇8个村,越来越多的人体验到了传统手工制作的魅力。赵海亮说,他有信心把香包做得更好,让更多的农村妇女因此走上富裕路。

记者 李晓霞 巩义时报 吴瑞霞 文/图

### 紫荆路街道 开展供暖“靶向”监督 保障居民“温暖”指数

本报讯 为切实打好“能力作风建设年”的开局之战,真正把冬季供暖专项监督检查工作做深做细做实,巩义市紫荆路街道纪工委着力提高精准发现问题的能力,结合上级要求,在全街道开展冬季供暖领域专项监督检查,将冬季供暖专项监督检查作为“自身建设百日提升行动”的实战检验。

下发街道《关于开展冬季供热领域突出问题专项整治工作方案的通知》,成立专项整治工作领导小组,组建工作专班,梳理居民经常反映的小区供暖不达标等问题,通过企业自查、日常检查、突击抽查、明察暗访小区供热交换站运行情况,有无人为调控供暖温度,深入居民家中了解室内温度等方式方法开展深层次监督检查。

从关系居民切身利益的操心事、揪心事、烦心事入手,采取“靶向”监督,解决居民关心的难点、热点、堵点问题,提升监督质效,以“小切口”推动解决民生“大问题”,让人民群众切实感受到纪检监察的“温度”。截至目前,共走访居民小区10多个,抽查供暖设施设备运行情况近20次,随机走访居民近百户,排查解决供热管道不畅引发的问题20余个,全部实现立行立改,整改率为100%,群众满意率为98%。

记者 李晓霞 通讯员 李琛璟